

DEL MOMENTO

Explicación que nada explica

Ha tratado el Gobierno de justificar, por lo menos de explicar, su derrota en Madrid. Para ello el Gobierno, los que le siguen ciegamente y los contados periódicos madrileños que consagran su existencia a defenderle sistemáticamente nos han hablado de cómo ha influido en la contienda y en sus resultados un factor que nadie hubiera mencionado hasta última hora. Nos referimos a las exclusiones del censo.

HERODOTO

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

27 de mayo Liria del Presidente Wilson un periodista de París con ingenio.

Herodoto, «padre de la Historia», fue también padre de la filosofía de la Historia, en cuanto creyó haber descubierto una ley a la que han de ajustarse los sucesos. «La alternancia de las venganzas es la ley última y permanente de la historia humana.» Esta sentencia de Herodoto ha sido recordada para comentar el Tratado de Paz, que próximamente se firmará en Versalles. Nadie, en particular, tiene la culpa de ello; pero así como al Tratado de 1807 sucedió el de 1871, y al de 1871 sucede éste de 1919, en el que preparan ya los vencedores acumulaciones de fuerzas ofensivas contra el ya tenido retorno de las fuerzas ofensivas, así es de temer que a la fecha de 1919 suceda otra en el siglo presente, que marque la nueva oscilación del péndulo de Herodoto.

Liria del Presidente Wilson un periodista de París con ingenio.

Pero tan antiguo como la creencia en la fuerza del sino es el deseo de escapar a su influencia. Todos los hombres de buena voluntad se han preocupado de buscar la manera de salir de la rueda de la alternación de las venganzas. Y la manera particular del Cristianismo consiste en rezar el Padrenuestro. El Padrenuestro parece cosa muy sencilla, porque se compone casi exclusivamente de peticiones, y en el pedir no hay engaño. Pero hay en él una cláusula que no es petición. Al mismo tiempo que se le pide a Dios que nos perdone nuestras deudas, se le asegura que también nosotros perdonamos a nuestros deudores.

¿Los perdonamos de verdad? Pues perdonados quedan. ¿No les perdonamos? Pues estamos mintiendo al tiempo de rezar y nuestras oraciones se dirigen al diablo. Recitar el Padrenuestro es, como vemos, más fácil que rezarlo de todo corazón. Pero al rezarlo de todo corazón se ha roto el círculo mágico y funesto de la alternación de las venganzas. Esto es la Redención.

Mal anda el Mundo, pero no creo que los hombres se resignen a que continúe indefinidamente la alternación de las venganzas; mucho ha decaído la fe religiosa, pero son ya demasiados numerosos los hombres que se escandalizan de todo corazón ante la idea de ser en las haldas de la diosa Venganza como juguetes en manos de los niños, que por placer los rompen. Pero es más fácil rebelarse intelectualmente contra la fatalidad que perdonar a nuestros deudores. Hay que perdonarlos, sin embargo. Esto es lo único que el Padre exige a los hijos, y El hará lo demás. RAMIRO DE MAEZTU

LA TRAVESÍA DEL ATLANTICO

Los aviadores americanos en Londres

Londres, 2.—El comandante Read, del hidroplano americano «N. C. 4», ha sido recibido ayer en Londres con un entusiasmo delirante por parte de la población.

Fue Hawker quien arrancándole a las manos de la multitud, delante de la estación de Taddington, le condujo a su automóvil y en éste al Real Aero-Club.

El valiente aviador británico fue uno de los primeros en saludar a su afortunado rival, felicitándole por su hazaña.

En cuanto entró el tren en la estación, estalló un coro de vivas atronadores. La multitud ondeaba las banderas de la Unión Jack y de las barras y las estrellas, y el espectáculo era indescriptible.

En cuanto el tren paró se precipitó la muchedumbre hacia el comandante americano.

Destacándose ante el gentío un oficial americano de gran estatura, enarbolando un megáfono, invitó a la muchedumbre a dar tres hurras al comandante Read, y la respuesta hizo retumbar la marquesina de la estación. Inmediatamente se dieron tres hurras a Hawker, en los cuales hizo oír su voz cordialmente el comandante Read.

El afortunado aviador americano fue llevado en hombros, seguido de una inmensa muchedumbre, que al darse cuenta de que Hawker caminaba entre ella, le levantó también en hombros, llevándole en esta forma detrás del americano.

Dificilmente consiguió Hawker llegar hasta el comandante y conseguir que regresase a la estación.

Después de una verdadera lucha consiguieron ambos instalarse en el automóvil de Hawker, en el que estaba la esposa del aviador inglés, que en cuanto se vio libre de la muchedumbre tomó el volante.

res de ciudadanía, consistentes en este caso en enterarse de si figuraban como tales electores y no olvidándose de haber llenado el boletín de inscripción.

«Deben, pues, los interesados recordar si cumplieron tan sencillísimas operaciones, de las cuales queda rastro, y después de esto reclamar con todo derecho y toda justicia.

«Lo demás es sencillamente dar palos de ciego, que no pueden pasar sin protesta.» Terminante es la declaración de los oficiales del Cuerpo de Estadística.

Ella dice a un tiempo dos cosas: que la explicación que ha querido dar el Gobierno a su derrota electoral en Madrid no explica nada; y que si los que quedaron—por su culpa—excluidos de las listas del censo son precisamente amigos del Gobierno y por tanto votos sustraídos a la candidatura ministerial, no se compaginan muy bien los actos con las predicciones de quienes han venido mostrándose como los poseedores casi únicos de los atributos de la ciudadanía y como los mejores y hasta exclusivos practicantes de los derechos ciudadanos.

Y he aquí que el tiro les sale por la cámara, pues lo que quisieron explicar ha quedado sin explicación, y en cambio al levantar la liebre de las exclusiones del censo han conseguido ponerse en evidencia, ya que precisamente la exclusión es debida a no haberse tomado la molestia de ejercitar a su debido tiempo los derechos que la ley otorga al ciudadano.

Por eso la derrota de la candidatura ministerial en Madrid—que no es, como ayer demostramos, la derrota de los monárquicos—con explicaciones está peor.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

HABLA UN FINANCIERO

YANQUI: : : : : :

La situación de España

Nueva York, 2.—En un banquete celebrado en el hotel Astor, Mr. Frank Vanderlit, el conocido financiero, antiguo consejero en la Secretaría del Tesoro, hizo las siguientes declaraciones:

«Regreso—dijo—de una visita a Europa, y he aquí las impresiones que traigo. Inglaterra está amenazada de una revolución que ya estuvo a punto de estallar en el mes de febrero.

Las condiciones generales de Europa empeorarán aún en vez de mejorar durante el transcurso del año próximo, a causa de la desorganización del trabajo y de la destrucción de los animales para la agricultura. España es el país de Europa que presenta un porvenir más brillante si la crisis del trabajo no fuera amenazadora, hasta el punto de hacer temer una explosión de bolchevismo. En efecto, quitando a Rusia, es en Barcelona donde está constituido el laboratorio más perfeccionado en Europa del bolchevismo. Allí funciona con actividad una organización secreta.

América—terminó declarando el orador—es el único país que puede salvar a Europa, y su ayuda debe repartirse igualmente entre todos los Estados que componen el Viejo Continente. (Agencia Radio.)

DE TIERRAS LEJANAS LAMENTACIONES DE UN MUSICO ALEMAN

Ricardo Strauss, el ilustre músico alemán, autor de «Don Quijote», ha sido visitado recientemente, en su domicilio de Berlín, por el periodista francés Mauricio Berger, que publica en las columnas de «Excelsior» las lamentaciones del músico alemán.

La opinión de Strauss se expresa en los siguientes términos:

«Nosotros consideramos la guerra como una calamidad inevitable. Estalló porque éramos demasiado trabajadores, porque nos hacíamos demasiado fuertes, porque ocupábamos demasiado sitio en el mundo; esta es mi opinión personal. Quizá me equivoque, pero soy sincero. De todos modos, tengo la convicción de que Alemania no quiso esta conflagración, ni el emperador ni el pueblo.»

Strauss achaca a Rusia la mayor culpa; pero como si no estuviera muy seguro de que cuanto declara fuera lo cierto, en una tentativa soslayada de rectificación, acaba por decir:

«Después de todo, ¿quién sabe? Yo no soy más que un músico, y no estoy enterado de la política.»

Ya nosotros habíamos descubierto, en las palabras del músico, cómo aquellas expresaban la opinión de un patriota que viviera al margen de la política que hubo de abrir, sobre los campos europeos, las esclusas de la tragedia y desatar los huracanes de la destrucción y del espanto.

Preguntado el autor de la «Sinfonía doméstica» sobre su creencia acerca de si la guerra tendrá una repercusión sobre la música, contestó que él creía que no, declarando haber acabado una ópera, «La mujer sin sombra», que se estrenará en Viena el próximo invierno.

Y añadió: «No sé si las obras alemanas seguirán representándose en Francia y en Bélgica; pero aquí, durante toda la guerra, hemos mantenido en los carteles el repertorio francés. Las obras de los músicos franceses todavía vivos eran las únicas proscritas, y aun así—agrega el director de la Ópera de Berlín—esta excepción era contraria a mi sentimiento personal. El arte debe permanecer por encima de

nuestros conflictos políticos, por graves que sean.»

Preguntado acerca del papel que alcanzaría la música en el régimen nuevo, Strauss ha dicho que el pueblo alemán es profundamente músico, acaso el más músico del mundo, y que todo dependerá del desenvolvimiento democrático, del bolchevismo y de otra porción de cosas.

Strauss parece como felicitarse de que haya desaparecido la influencia que el ex Kaiser pretendía mantener en el campo de la música, señalando esa desaparición como un evidente progreso, que habrá pronto de advertirse al haber quedado el campo musical más libre.

A la pregunta de si debía creerse en el talento musical de Guillermo II, y del valor de la ópera que compuso en colaboración con Leoncavallo, Strauss, sonriendo, hubo de responder:

«El emperador no tenía talento alguno. Mostró interés por un asunto, con el que Leoncavallo hizo una mala ópera.»

Interrogado acerca del porvenir, el notable músico expresa su fe en la patria de Goethe y de Kant, diciendo que después de haber leído en un periódico francés frases como la siguiente: «Strauss es un músico de talento, pero es un cochino boche...», se mete uno en su torre de marfil y ya no le dan ganas de salir.

Y después de declarar que las relaciones entre los músicos de una y otra orilla del Rhin quedarán rotas por mucho tiempo, el autor del «Don Juan» termina sus lamentaciones con las siguientes palabras:

«Pero Francia no tiene necesidad de nuestra cultura, mientras que la influencia francesa es hasta cierto punto necesaria a nuestro temperamento. La influencia alemana no ha sido nunca buena para Francia. Ved la influencia de Wagner: más bien ha sido funesta para la música francesa; y en esto estoy absolutamente conforme con la opinión de Debussy.»

Y el ilustre maestro acabó su conferencia con el periodista francés lanzando un prolongado suspiro, con el que expresó sin palabras, todo lo que no era lícito declarar de las dolorosas honduras de su herido corazón sangrante.

DON RAMIRO

LA VIDA EN MADRID

UNA INSTITUCION MODELO

Aquellos cuyos entusiasmos patrióticos o ciudadanos les obligan a encontrar bueno todo lo de casa, acusan a los que, por el contrario, les parece que todo lo de fuera es lo mejor, de malos patriotas o de malos ciudadanos.

Como somos optimistas por temperamento, para unos y para otros encontramos razones que les abonen; pero creemos que la realidad de la vida impone el acomodamiento a las circunstancias, y de aquí nuestro eclecticismo, no estando conformes con los detractores que consideran al ecléctico como indeciso y carente de opinión.

Lo cierto es que en todas partes se encuentra de todo, lo bueno y lo malo, pero es lógica y plausible la aspiración a tener en casa lo mejor, y consecuencia forzosa el que nos demos más cuenta de lo que nos falta que de lo que tenemos.

Tienen Madrid y algunas otras poblaciones españolas una institución admirable, que por tenerla no creemos que el vecindario le conceda la estimación que merece y que desde luego el Ayuntamiento no atiende con el cariño y el cuidado con que debiera hacerlo.

Nos referimos a los serenos, que siendo individuos aislados, constituyen un Cuerpo admirable, al que casi en absoluto está confiada la vigilancia nocturna de Madrid.

Tienen los serenos en su poder las llaves de la casi totalidad de los portales de las casas. A su cuidado está el comprobar si las puertas de las tiendas se encuentran bien cerradas; ellos, en las horas de salida de los teatros, muestran una actividad admirable para acudir a la llamada de los vecinos que se retiran a sus domicilios; luego, en el alboror del día, actúan de despertadores para avisar a quienes por sus ocupaciones tienen que dejar el lecho a las primeras horas de la mañana.

En no pocas ocasiones han sido víctimas de las iras de alcoholizados escandalosos, a los que han reprendido por sus gritos, que turbaban el sueño de los vecinos.

Cierto que en alguna ocasión oímos voces llamando a Juan o a Pepe, que tardan en acudir a la llamada del vecino que se impacienta; pero por regla general, el se-

reno de Madrid es puntual cumplidor de su obligación y discreto en el más alto grado.

La mayoría de los serenos son gallegos, y su honradez a toda prueba está bien demostrada con el hecho de que teniendo a su cuidado grandes intereses, nunca se ha citado el caso de estar complicado un sereno en delitos contra la propiedad.

Tiene un aspecto social esta admirable institución madrileña de los serenos del barrio, que brindamos a los que se afanan en el estudio de estos problemas. El sereno no es dependiente oficial ni del Ayuntamiento ni del Estado; no es un empleado particular; es un propietario de una plaza que particularmente presta un servicio y obtiene una remuneración. Tan propietario de su plaza es que no faltan ni el sobrino que vino de la aldea gallega a sustituir al tío, que le instruyó primero y le dejó la plaza al retirarse; ni el que adquirió la plaza mediante compra al que la ejercía y cansado de la vida nocturna se disponía a regresar a su país natal, donde en largos años de ahorro había adquirido una casa, un prado y una vaca. Tal vez en esta condición se encuentre la causa de tan excelentes cualidades en los serenos. Es que con su proceder defienden algo que es suyo, algo que como propio consideran y en realidad les pertenece.

Hemos aludido al principio al Ayuntamiento. En modo alguno deseamos que se municipalice el Cuerpo de serenos. ¡Qué horror! Queremos, por si algún concejal quiere recogerla, ofrecerle una idea en favor de los serenos. Que el Ayuntamiento, teniendo en cuenta lo que ahora en vigilancia nocturna, cree premios, para lo que podría consignar en sus presupuestos una cantidad tan modesta como de diez mil pesetas, y con ella todos los años, por los días de Navidad, dar veinte premios de quinientas pesetas a otros tantos serenos, a propuesta de los vecinos, los que habrían de alegar los méritos de los propuestos, no teniendo derecho uno de los premiados a obtener otra vez premio hasta pasados cinco años.

No les hace falta, es cierto, ese premio a los serenos para cumplir su penosa obligación; pero a nadie le amarga un dulce, ni le estorban cien duros.

UN PROVINCIANO

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Los aliados presentan a Austria

las condiciones de paz

Antes de la entrega

Saint-Germain, 2.—Hoy ha sido un gran día para los delegados austriacos, quienes, levantados a primera hora, van y vienen entre las «villas» donde se hospedan, en las que reina una actividad y una agitación desacombradas.

Los delegados no ocultan la satisfacción que experimentan al ver que ha llegado la hora en que conocerán su parte en las condiciones de paz.

Su impaciencia crece a medida que se acerca el momento.

Los habitantes de Saint-Germain se emocionan, formando animados grupos, en la plaza del Castillo, mirando curiosamente a través de las verjas, que aún permanecen cerradas.

Cerca de las once, un piquete de caballería de dragones desaloja la plaza.

Otros piquetes forman para rendir honores al paso de los coches en que van los delegados aliados.

Los delegados austriacos que asistirán a la ceremonia son siete: Renner, canciller del Estado; el doctor Schoenbauer y el doctor Guertler, consejeros políticos; el doctor Klein, representante del ministerio de Negocios Extranjeros, y los jefes de las secciones Peter, Eichhoff y Schuller.

Vendrán a recogerlos a la «villa» Polybe, donde se encuentran reunidos con los secretarios y periodistas, algunos automóviles militares.

Según el protocolo adoptado ya en Versalles, los austriacos serán conducidos a la sala de conferencias cuando hayan llegado los delegados aliados.

Para entretener la espera, el canciller Renner permanece en sus habitaciones, leyendo el discurso que, según se dice, prepara con todo cuidado y que va a pronunciar.

A las once y cinco hace su aparición en la plaza el primer automóvil que conduce a los delegados del Panamá, directamente traídos a Versalles para esta Conferencia. (Agencia Radio.)

En la sala de la Edad de Piedra

Saint-Germain, 2.—A las doce llegaron a la bóveda de entrada del Castillo los delegados austriacos, alineados militarmente por

orden de jerarquía: Renner en cabeza, seguido de los plenipotenciarios cuyos nombres ya hemos dado.

William Martin, director del Protocolo, les invita a girar rápidamente a la izquierda.

Se abre una puerta de un torreón, y por ella penetran los delegados austriacos, dirigiéndose por un camino excavado a la sala de la Edad de Piedra, donde se celebrará la ceremonia de entrega del Tratado.

Las damas de Saint-Germain

Mientras que el auto se verifica, las señoras francesas de Saint-Germain llenan los coches de Orlando y del general Díaz de ramos de flores; descuellan una magnífica cesta, adornada con los colores italianos, que lleva la siguiente inscripción: «A Italia victoriosa».

A la una y veinte ha terminado la ceremonia. Los delegados abandonan la sala paulatinamente. (Agencia Radio.)

Habla Clemenceau

París, 2.—La ceremonia de la entrega del Tratado a los plenipotenciarios austriacos no ha revestido en modo alguno el carácter solemne de la ceremonia de entrega a los plenipotenciarios alemanes hace tres semanas.

A las doce y quince, después de la entrada de Wilson, Clemenceau ordenó que fueran introducidos los delegados austriacos.

Se levantó la Asamblea, y entraron Renner, seguido de seis colegas, de dos secretarios y de seis periodistas.

Alineados ante su mesa, se inclinan ligeramente, y Clemenceau declara abierta la sesión. Pronunció la siguiente alocución:

«Señores plenipotenciarios de la República austriaca: Las Potencias aliadas y asociadas me encargan que os entregue el proyecto del Tratado que fué deliberado entre ellas. Os entregamos tan sólo las principales partes, pues las otras no están aún totalmente terminadas; pero ya tenéis materia para vuestras deliberaciones. Las observaciones que se nos comunican deberán hacerse por escrito. Se os concederá un plazo de quince días para entregar las observaciones escritas, a las cuales se responderá. Sin embargo, si podéis presentarlas antes de esta fecha, las recibiremos con satisfacción y pondremos toda nuestra atención en las piezas que tengáis a bien dirigirlas.» (Agencia Radio.)

Resumen de las proposiciones

París, 2.—Las condiciones de paz entregadas a los plenipotenciarios austriacos en Saint Germain hoy, son, en resumen, como siguen, siendo el proyecto del Tratado de la misma extensión y en muchos puntos idéntico al proyecto de Tratado presentado a Alemania:

Las cláusulas que tratan de las fronteras, de Hacienda (las reservadas) y algunas referentes a los nuevos Estados son diferentes a las del Tratado de Alemania. La frontera con Checo-Eslovaquia consistirá en los límites administrativos existentes que antes separaban las provincias de Bohemia y de Moravia de aquéllas del Austria superior e inferior, sujetas a ciertas pequeñas rectificaciones.

Con Baviera continuará la frontera existente.

No se establece cambio alguno en la frontera suiza.

Respecto a la frontera de Italia se fijará una línea por las Potencias principales aliadas y asociadas más adelante.

No se hace alteración ninguna en el Tratado de paz concerniente a la antigua frontera entre Austria y Hungría.

Austria renuncia en favor de las Potencias aliadas y asociadas todos sus derechos y títulos sobre los territorios que le pertenecían antiguamente, por más que ahora no se designan a ningún Estado las nuevas fronteras de Austria. Cualquier arreglo que se haga respecto a estos territorios queda comprometida a aceptarlos Austria.

Las secciones que se relacionan con Italia son reservadas.

Austria reconoce la completa independencia del Estado checoslovaco. Sus confines exactos serán fijados por una Comisión de campaña compuesta de siete miembros.

Austria reconoce igualmente la completa independencia del Estado serbio-croata-eslavon y renuncia a sus derechos y títulos sobre él.

Austria reconocerá y respetará la independencia de todos los territorios que formaban parte del antiguo Imperio ruso. Austria acepta definitivamente la anulación del Tratado de Brest-Litovsk. Los aliados se reservan todos los derechos por parte de Rusia para las restituciones y satisfacciones que hayan de obtenerse de Austria conforme con los principios del presente Tratado.

Austria consiente en la abolición de los Tratados de 1837, según los cuales Bélgica quedaba declarada Estado neutral.

Austria se adhiere a la anulación de neutralidad de Luxemburgo.

Austria acepta todos los arreglos hechos por Alemania concernientes a los territorios cuyo abandono fué impuesto a Dinamarca por el Tratado de 1864.

Entre las cláusulas especiales, Austria se compromete a formar sus instituciones de conformidad con los principios de libertad y de justicia y reconoce la obligación de protección a los débiles.

Todos los súbditos austriacos sin distinción

de raza, idioma ó religión son iguales ante la ley.

No se impondrán restricciones sobre el libre uso de cualquier lenguaje en privado o en público, pero el Gobierno austriaco no podrá evitar el hacer obligatoria la enseñanza del alemán.

Las reglas referentes a la protección de los pequeños Estados deben ir comprendidas en las leyes fundamentales de Austria, como leyes de derecho y de previsión respecto a ellos, y deben estar bajo la protección legislativa.

Austria renuncia a los territorios de que se apoderaron en Europa ella y sus aliados, y se compromete a aceptar cualquier medida que tomen con relación a ello las principales Potencias aliadas.

Austria reconoce el protectorado británico sobre Egipto y se compromete a no intervenir en ninguna negociación que se refiera a Egipto entre la Gran Bretaña y otras Potencias.

Austria consiente en transferir a la Gran Bretaña los poderes dados al último Sultán de Turquía para asegurar la libre navegación por el Canal de Suez.

Austria renuncia a todos sus derechos y privilegios con el Imperio otomano y se compromete a no intervenir en ninguna negociación referente a Marruecos entre Francia y otras Potencias.

Austria renuncia en favor de China a todos los privilegios e indemnizaciones resultantes del protocolo Boxer de 1901.

Austria acepta la anulación de la concesión de Tientsin en favor de China, accediendo a que quede abierto al empleo internacional.

Las cláusulas militares del Tratado son reservadas.

Todos los buques de guerra deben ser entregados a las principales Potencias aliadas y asociadas.

Todos los barcos de guerra, incluyendo a los submarinos que se hallen ahora en construcción deben ser destruidos.

Todos los artículos y materiales que se construyeran desde mayo sólo podrán emplearse en fines industriales y no pueden ser vendidos a los países extranjeros.

Queda prohibida la construcción ó adquisición de cualquier submarino, aún con propósitos comerciales.

Todos los armamentos navales, municiones y otro material de guerra deben ser entregados a los aliados.

Las fuerzas armadas de Austria no comprenderán ninguna clase de fuerzas aéreas militares ni navales, y todo el personal de dichas fuerzas aéreas austriacas debe quedar desmovilizado en el plazo de dos meses.

La aviación de las Potencias aliadas y asociadas gozará completa libertad de paso y de aterrizaje en todo el territorio austriaco hasta el 1.º de enero de 1923, a no ser que antes de dicha fecha sea admitida Austria en la Liga de las Naciones.

Queda prohibida durante seis meses la ma-

nufactura de aviación y de piezas para ella.

Todos los aviones militares y navales serán entregados a los aliados y Gobiernos asociados en el plazo de tres meses.

Las cláusulas del Tratado que tratan de reparaciones y las cláusulas financieras se reservan.

Las disposiciones especiales respecto a las antiguas naciones austro-húngaras que han adquirido nacionalidad aliada son semejantes a las del Tratado alemán relativos a los habitantes de Alsacia y de Lorena.

El Danubio, a partir de Ulm, queda declarado internacional, así como la parte de sus afluentes navegables y de sus canales laterales.

El antiguo derecho de Hungría de hacer trabajos en la Puerta de Hierro queda anulado y se conceden ciertos derechos a otros Estados que se hallen en las orillas austriacas de dicho río.

Austria tendrá libre salida al Adriático con derecho de libre tránsito sobre los territorios y los puertos separados del antiguo Imperio austro-húngaro, y esta libertad se extiende a los servicios postales y familiares.

Austria permitirá al Estado checoslovaco el paso de sus trenes sobre los trozos de líneas férreas que conduzcan a Fiume y a Trieste, a través del territorio austriaco.

Aquí termina el resumen de las condiciones de paz.

Este Tratado ha sido entregado a los austriacos a las doce y treinta y nueve. En un breve discurso dijo M. Clemenceau que no podía haber discusión oral sobre dicho Tratado.

Cualquier observación que desearan hacer los delegados austriacos han de hacerla por escrito en el plazo máximo de quince días. (Telegrafía sin hilos.)

La paz con Alemania

Las contraproposiciones alemanas serán rechazadas

París, 2.—Continúa el examen de las contraproposiciones alemanas, pero sin traer modificaciones a la actitud de los aliados, que se muestran resueltos a rechazarlas pura y simplemente. «L'Echo de Paris» asegura que el viernes contestará Clemenceau a Brockdorff con una negativa motivada. Alemania tendrá que aceptar las condiciones antes del 15 de junio. (T. S. H.)

Retirada de tropas alemanas

Basilea, 2.—Dicen de Berlín: «Según la Europa Press, Erzberger, en una nota fechada en 8 de mayo hizo saber a la Entente que el Gobierno alemán retiraría todas sus fuerzas de Rusia y de Lituania.»

El general Nudant respondió el día 25 de mayo que las Potencias aliadas y asociadas habían decidido en 24 de mayo que Alemania debía mantener todas sus fuerzas en Lituania y Letonia. Los representantes de los aliados fijarían la fecha de la evacuación. La retirada de las tropas alemanas debía ser inmediata en los distritos de Augustov y de Grodno, así como en la parte del distrito de Szily, situada al Sur de Naryka.

El general Henrys, jefe de la Misión militar francesa en Varsovia, está encargado de comunicar esta decisión al Gobierno polaco y de vigilar la evacuación de las tropas alemanas.» (Agencia Radio.)

Los gérmenes de una guerra futura

Basilea, 2.—Telegrafían de Berlín que el presidente del Consejo prusiano, Hirsch, escribió en la «Deutsche Allgemeine Zeitung»: «En ninguna parte de Alemania está tan decepcionada la población como en la Prusia oriental.»

Las condiciones de paz de Versalles desencadenaron allí un entusiasmo patriótico igual al del mes de agosto de 1914.

La población de la Prusia oriental está dispuesta a sacrificar sus bienes y su sangre por la causa alemana.

Si los hombres de Estado de la Entente se hubieran tomado el trabajo de ir a ver de cerca el país y sus poblaciones, no habrían formulado condiciones semejantes.

Si esta paz llega a ser una realidad, sembrará los gérmenes de una guerra futura.» (Agencia Radio.)

Preparativos de bloqueo

Basilea, 2.—El corresponsal de la Gaceta de Francfort en Viena dice que las estaciones fronterizas del Austria alemana serán ocupadas por Comisiones de la Entente, que ejercerán una severa inspección. Esta ocupación tendrá por objeto impedir al Austria alemana que haga pasar víveres para Alemania.

El corresponsal ve en estas medidas los preparativos para bloquear a Alemania en el caso de que se niegue a firmar el Tratado de paz. (Agencia Radio.)

Actitud de China

Londres, 2.—Dicen de Pekín: «Después de examinar las condiciones del Tratado de paz, las clases directoras de la China han llegado a la conclusión de que la China no debe esperar a ser fuertemente protegida por los aliados y por la Liga de las Naciones.»

Los chinos más calificados manifiestan una viva decepción; deploran la debilidad de su Gobierno, que, según ellos, ha accedido a un acuerdo lamentable para el porvenir del país.

La opinión pública continúa irritada contra el Tratado de paz. La hostilidad de los chinos respecto al Japón aumenta diariamente.» (Agencia Radio.)

Después de los austriacos, los turcos

París, 2.—En el artículo titulado «Van a ser convocados pronto los plenipotenciarios turcos?» «L'Eclair» dice que después de los

austriacos viene el turno de los turcos, que por cierto no tienen en Francia buena Prensa. Por lo demás, no tenemos más información sobre la Turquía de ahora que las notas de Venizelos, el gran hombre de Estado que tiene el don de la propaganda, y conviene no olvidar que hay intereses franceses comprometidos en Turquía que deben ser defendidos.

Turquía pide el apoyo de Francia. La Entente querrá llamar desde luego a los plenipotenciarios otomanos. Los turcos han sido más bien víctimas que cómplices de los alemanes, y de ello tuvo mucha culpa la ausencia de Francia y de Rusia de Constantinopla. (Telegrafía sin hilos.)

CATASTROFE EN UN CINE

MAS DE CIEN MUERTOS

La mayoría de las víctimas eran niños

París, 2.—Comunican de Valence-sur-Rhône que ayer, durante una representación cinematográfica para celebrar la fiesta de Juana de Arco, se incendió la cabina del operador. Cuatro mil espectadores, locos de pánico, se precipitaron hacia las salidas.

Van contados 101 muertos, de los cuales 69 son niños, 21 mujeres y un hombre. Todos murieron asfixiados.

Además, resultaron más de cien heridos leves. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN RUSIA

El hambre en Riga

Basilea, 2.—Según telegrafían de Rotterdam, la «Nieuwe Rotterdamse Courant», cuyo corresponsal asistió a la liberación de Riga, anuncia que la población recibió a los liberadores con entusiasmo.

Antes de retirarse, los bolcheviques fusilaron a cincuenta rehenes.

Se proclamó la ley marcial, y durante las cinco últimas semanas ha reinado el hambre en Riga.

Cinco mil personas murieron a causa de la falta de víveres.

Los extranjeros están en seguridad. (Agencia Radio.)

¿Será reconocido el Gobierno de Koltchak?

Londres, 2.—El secretario de Asuntos Extranjeros declaró esta tarde en la Cámara de los Comunes que los Gobiernos aliados han enviado una comunicación al almirante Koltchak, manifestándose dispuestos a reconocer su Gobierno bajo ciertas condiciones.

Aun no se ha recibido la respuesta del almirante Koltchak, y el subsecretario ignora si las condiciones han sido aceptadas. (Telegrafía sin hilos.)

Un manifiesto.—Rusia será reconstituida sobre una base democrática

Londres, 2.—Telegrafían de Helsingfors que por orden del general Youderitz, el coronel Rodzianko ha dirigido un manifiesto a la población de Petrogrado.

En él advierte que los libertadores de Petrogrado van a llegar; que se reconstituirá Rusia sobre una base democrática, con una Asamblea Constituyente elegida por sufragio universal; que las tropas del ejército rojo que se rindan no serán maltratadas, y que no se restablecerá el régimen zarista.

Refugiados procedentes de Peterhof anuncian que los bolchevistas de Petrogrado han emplazado centenares de ametralladoras encima de las iglesias, del antiguo Palacio de Invierno y de todos los edificios públicos.

También han colocado minas en todos los puentes del Neva. (Agencia Radio.)

A FAVOR DE LA LIGA DE LAS NACIONES

Wilson

convocará una Conferencia

Washington, 2.—Wilson convocará a su regreso a los Estados Unidos una Conferencia entre los principales líderes republicanos y demócratas, a la que asistirá el ex Presidente Taft.

En esta Conferencia se examinarán todos los medios para combatir la oposición a la Liga de las Naciones. (Agencia Radio.)

LA REPUBLICA RENANA

Su proclamación

Maguncia, 2.—Ha sido proclamada el día 1.º de junio en diferentes ciudades renanas la República renana.

La población ha acogido con júbilo la proclamación, esperándose que ponga fin a las penosas incertidumbres y que arreglará la situación de las provincias renanas enfrente de los aliados y de Alemania.

El Gobierno, presidido por el doctor Dorden, se ha instalado provisionalmente en Wiesbaden. Ha dirigido un mensaje a los diferentes Gobiernos y a la Conferencia de la Paz. (Agencia Radio.)

Nuevos detalles

Nauen, 2.—Noticias dignas de todo crédito dicen que en los territorios alemanes ocupados por los enemigos ha sido proclamada una República renana, y que en un bando fijado se le llama República de la Paz. Se dice que abarca la Renania, el Hesse renano, el Palatinado del Rin y el Principado de Birkenfeld. Asegúrase que ya se ha formado un Gobierno provisional, con residencia en Wiesbaden. Más tarde será trasladado definitivamente a Coblenza.

Los territorios en cuestión piensan solicitar permiso para elegir una Asamblea constituyente. Las actuales autoridades del Estado y de los Municipios permanecerán, según el bando, en su puesto hasta nueva orden. El llamamiento no lleva nombre ninguno, siendo sus firmantes tres Comités de acción: el del Rin, el de Renania-Nassau y el del Palatinado. En Coblenza y Colonia fué distribuido el llamamiento.

Un periódico sólo lo publicó; pero se sabe que ha sido comprado hace algunas semanas por los enemigos.

Aunque todos estos acontecimientos no fueran mas que una broma pesada, merecerían el mayor castigo. El vecindario del Rin ha pronunciado abiertamente su adhesión a Alemania, y cualquier intento criminal de separación debe ser atribuido a los deseos egoístas de algunos individuos y al soborno.

Noticias posteriores añaden que en un bando fué proclamada una «República del Nassau antiguo», en Wiesbaden, otra en Coblenza, llamada «República del Rin», y una tercera en Espira, denominada «República del Palatinado». El vecindario de Wiesbaden arrancó los bandos inmediatamente después de fijados, leyéndolos unas pocas personas solamente. La población acoge el movimiento con la mayor serenidad y no muestra síntomas de excitación política.

Ocurrió un incidente en Hoechst, adonde llegó por la mañana un automóvil de Wiesbaden trayendo numerosos bandos, que debían ser fijados. Pero las autoridades municipales lo impidieron, pues nada sabían de la proclamación de la República. Por lo demás, los bandos no llevaban firma alguna ni indicaban su punto de origen, cosa que exige la ley.

Más de cien miembros de la Asamblea Nacional alemana y prusiana de todos los Partidos, procedentes del Rin, de Hesse y del Palatinado, se reunieron el 31 de mayo en la residencia del Presidente del Consejo alemán, Scheidemann, para hablar sobre el movimiento separatista de la Renania. Tras cuatro horas de cambiar impresiones, coincidieron los diputados y el Gobierno en que jamás puede pensarse en una separación de Alemania. (Telegrafía sin hilos.)

PARA LAS ENFERMERAS DE DETROIT

Detroit, 2.—El acaudalado fabricante James Couzens ha regalado a las enfermeras de esta población una casa y 300.000 dólares por los servicios prestados por las enfermeras durante la guerra. (T. S. H.)

UN BUEN REGALO

Detroit, 2.—El acaudalado fabricante James Couzens ha regalado a las enfermeras de esta población una casa y 300.000 dólares por los servicios prestados por las enfermeras durante la guerra. (T. S. H.)

AGITACION EN VIENA

Se teme un movimiento comunista

Basilea, 2.—Comunican de Viena que reina gran agitación en dicha ciudad entre la Guardia Nacional, a consecuencia del decreto ordenando la reducción de los efectivos.

El periódico «El Soldado Rojo», órgano comunista, distribuye en las calles y en los cuarteles una edición especial para excitar a la resistencia contra la aplicación del decreto.

Aunque el elemento comunista está en minoría, es muy posible que el incidente origine un movimiento comunista, porque cada soldado crea amenazada su existencia.

Se ha convocado a una reunión de la «Volkswehr» (ejército popular).

En ella se propondrá dirigir un ultimátum al secretario de la Guerra, comendándole con retirar dentro de un plazo de cuarenta y ocho horas el decreto de reducción.

En caso de negativa, la «Volkswehr» tiene la intención de apoderarse de los edificios militares de Viena, y sobre todo del ministerio de la Guerra. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS

Un ultimátum al Gobierno bolchevista húngaro

Londres, 2.—Telegrafían de Copenhague a la Central News:

«Un despacho de Berlín comunica que la Misión aliada dirigida por el capitán Freeman, de la Marina británica, ha entregado al Gobierno bolchevista húngaro un ultimátum exigiendo su retirada en un plazo de setenta y dos horas. (Agencia Radio.)»

EL MINISTERIO ESTONIANO

Su composición

Reval, 2.—El Ministerio estoniano formado después de la reunión de la Asamblea Constituyente de Estonia, ha quedado constituido en la forma siguiente:

Strandma (del partido laborista y ex ministro de Agricultura), Presidente del Consejo y ministro de la Guerra.

Kuk (del partido laborista), ex ministro de Hacienda, ministro de Hacienda.

Poska (del partido nacional-demócrata), ministro de Asuntos Extranjeros.

Koesner (del partido socialista), ex ministro de Comercio, ministro de Vías y Comunicaciones y del Comercio.

Jaakson (del partido nacional-demócrata), ministro de Justicia.

Pool (del partido laborista), ministro de Agricultura.

Kartau (del partido socialista), ministro de Instrucción pública.

Oinas (del partido socialista), ministro del Interior.

Este Gabinete es un Ministerio de coalición, como lo era el Gobierno provisional de Paltis, a quien ha sustituido. (Agencia Radio.)

Noticias de todas partes

Huelga de los empleados del Printemps

París, 2.—Los empleados del almacén de novedades Le Printemps han votado, por 300 votos contra 70, la huelga para el lunes por la mañana.

Hoy ha sido confirmada por los empleados de esta decisión. Se ha constituido un Comité de huelga, encargado de discutir eventualmente huelga, en la dirección de los almacenes las reivindicaciones de los huelguistas, pidiendo principalmente un salario mínimo mensual de 300 francos. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

VUELTA A LO ANTIGUO

Coincidiendo con el período electoral, una revista que se intitula «Unión de Correos» habla de la influencia perniciosa que la política pretende ejercer de nuevo en la vida de la Corporación de que es defensora.

Cita casos de persecución y de amenaza que demuestran que el caciquismo ha tenido un brioso resurgir al amparo de las elecciones, resurgir que deja mal paradas las esperanzas que iban concibiendo los que aspiraban a un estado social más decente.

Hace, en fin, estas consideraciones que conviene conocer, porque es muy posible que reflejen con exactitud el mal sabor de boca que ese retorno a lo antiguo ha dejado en el Cuerpo de Correos.

Por la parte que a nuestra Corporación afecta, es muy lamentable y acusa en nosotros incomprensión o abandono punible del más sagrado derecho de las colectividades, el de regirse por sí mismas en libérrima independencia de todo poder extraño, que el Cuerpo de Correos, después de haber conquistado enviable ascendente en la opinión pública y un gran respeto en las esferas políticas, siga, no ya tolerando intrusiones caciquiles, ni siquiera admitiendo recomendaciones de esa casta de malos españoles.

En algún tiempo pudieron ser disculpables las complacencias con los caciques; cuando por múltiples causas que no son del caso, desconocíamos nuestra propia valía y nuestra influencia en la vida nacional. Creyendo que carecíamos de elementos propios para lograr que fuesen atendidas las aspiraciones postales se buscaba el apoyo de los que por sí o por sus sumisos diputados podían ayudar ó estimular al Gobierno en este aumento ó en aquella reforma.

Hoy, en cambio, esas complacencias, ni son admisibles ni tienen disculpa. La historia postal de los últimos diez y ocho meses, nos enseña que Correos ha demostrado que se basta y aun se sobra para labrar solio su presente y preparar su porvenir, puesto que, en poco más de un año, viviendo en completo albedrío, conquistó lo que no le dieron seis quinientos de bochornosas tutelas y humillantes claudicaciones, que se traducían casi siempre en el sacrificio de los compañeros íntegros, cuyo elevado concepto de sumisión oficial y la apropiación exacta de la propia dignidad les impedían doblegarse a la cerril imposición del señor feudal.

Estamos, no cabe duda, en admirables condiciones para separarnos definitivamente de la diosa política española que todo lo destruye, y, por ende, de lograr para los empleados de Correos y muy en especial para los administradores de Estafetas, el respeto y la independencia que precisan en el cumplimiento de su sagrado cometido.

Bastaría con que en persona se abriese ese libro-registro, de que ya hablaron otros, en el que constarían, por orden riguroso de entrada, las peticiones de jefes y oficiales para atenderlas en ese mismo orden; que renunciáramos todos, bajo promesa de honor, a interponer ninguna clase de influencias y que sobre las puertas de los despachos de la dirección se colgasen a modo de nobilísimo blason heráldico, unos cartelitos con estas sencillas palabras: «Por odio a los caciques, caciquillos y cacicuelos, no se admiten recomendaciones». ¿Lo haremos?»

Muy conveniente es que se fijen en esas advertencias y atemperen su conducta a lo conveniente los que, por oficiar ahora de anarquizantes no tendrían después derecho a sorprenderse de nuevas anarquías.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

FOMENTO.—Real orden disponiendo que los ingenieros del Servicio Agronómico, los del Forestal y los del Catastral de las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Cádiz, Córdoba, Jaén, Málaga y Salamanca, remitan a este ministerio, en el término de treinta días, una relación ó Memoria comprensiva de los particulares que se mencionan, al objeto de conocer del modo más exacto y real la distribución superficial de la propiedad rústica, su productividad actual y las posibles mejoras de su explotación en las mencionadas provincias.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden disponiendo que se incoe el especial expediente que al transporte de ganados se refiere y que por las Divisiones de ferrocarriles se invite a las Compañías ferroviarias a que estudien el problema y propongan los medios para perfeccionar en lo posible el referido servicio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que la Gaceta de Londres ha publicado un decreto por el que se prohíbe la importación en el Reino Unido de las mercancías que se mencionan.

—Cancillería.—Recepción por S. M. el Rey (q. D. g.) del Excmo. Sr. Alcibiades Peñalba, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en esta corte de los Estados Unidos del Brasil.

Leche condensada "Los Pirineos", GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

EXPOSICION DE FLORES REPARTO DE PREMIOS

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha verificado ayer tarde el reparto de premios de la Exposición de flores, bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de los Sres. Bellver, concejal del Ayuntamiento de Valencia, y de los de Madrid, Sres. Crespo, en nombre del Jurado, García Vinuesa, García Revenga y Sáinz de Baranda, y el señor Ruano, secretario de la Corporación.

Empezó el alcalde felicitando a todos por el éxito alcanzado por la Exposición, saludando y agradeciendo muy especialmente su cooperación a los expositores de Valencia, Zaragoza y Murcia, y al Sr. Bellver, que ha representado a aquel Ayuntamiento en ella, procediendo inmediatamente al reparto de diplomas y premios.

El primer o, a D. Pascual Peris, director de Paseos y Jardines de Valencia: diploma de honor y una artística figura de bronce representando al Trabajo con la guadaña de jardinería, y después a los Sres. Oliver, Potenciano, Rodríguez hermanos, Marín, Benedicto, Spalla, Domingo, Martínez, Viguera, Abajo, Lapagne, Arroyo, P. Martín é Hijos, Real Casa de Campo y García (D. Plácido).

El último fué D. Cecilio Rodríguez, jardinero mayor de Madrid, que, después de solicitar permiso del alcalde, manifestó que se encontraba muy honrado con los premios que le había otorgado el Jurado; pero que el importe metálico de los mismos lo entregaba al alcalde para que fuera repartido entre los obreros que le han ayudado en los trabajos y las Casas de Socorro de Madrid, terminando con este acto la Exposición, que ha resultado tan notable, y de la que no se puede desear más que la repetición en años sucesivos.

EN LA GRANJA

UNA INICIATIVA DE SU MAJESTAD EL REY

El señor intendente de la Real Casa y Patrimonio ha dirigido una carta al presidente de la Asociación de Iniciativas de La Granja, comunicándole las importantes obras realizadas por disposición expresa del Monarca para la mejora del servicio de abastecimientos de agua de San Ildefonso.

Las obras que se indican son las siguientes:

Primero. Limpieza absoluta de los dos estanques denominados «Cuadrado» (estanque de sedimentación) y «Común» (estanque de distribución).

Segundo. La toma de agua para el estanque «Cuadrado» se ha hecho en la cuarta ó quinta cascada más arriba del puente llamada de los Suspiros, con el fin de evitar cualquier contaminación que pudiera producir algún objeto arrojado al agua en dicho puente, muy frecuentado particularmente durante el verano.

Tercero. Se han hecho taldes en contrapendiente a lo largo del caz de las cascadas y en derredor de los estanques, evitando con todo esto arrastre de tierras y materias que pudieran contaminar las aguas.

Cuarto. Establecer la comunicación directa por medio de un sifón entre el estanque «Cuadrado» y el «Común», inutilizando la que había, que iba al descubierto.

Por su parte, la Asociación mencionada ha realizado excelentes mejoras en el local del Club de Campo.

El pueblo de San Ildefonso y las numerosas familias que allí veranean han recibido estas noticias con legítimo alborozo.

Los créditos para el mes de junio

La Gaceta publica el decreto de Hacienda aprobado en Consejo de ministros, fijando en 119.449.439 pesetas los créditos para las obligaciones generales del Estado y los departamentos ministeriales durante el mes de junio del presente año.

Corresponden: a la Real Casa, 766.666; a los Cuerpos Colegisladores, 233.812; a la Deuda pública, 308.512; a Clases Pasivas, 6.580.333; a los departamentos ministeriales, 111.560.114.

La acción en Marruecos importa 10.358.191 pesetas.

REAL SOCIEDAD GEOGRAFICA CONFERENCIA DEL MARQUES DE OLIVART

En la sesión pública celebrada ayer por la Real Sociedad Geográfica leyó su interesante conferencia sobre el proyecto de Liga de las Naciones el marqués de Olivart.

Presidió el acto el general Ugarte, y ocupaban el estrado los Sres. Alvarez de Sereix, marqués de Foronda, Beltrán y Rózpide, conde de Villamonte, Pérez del Toro, Vela, López de Soler, Merino y los generales Vázquez y Cañizares.

Entre los numerosos invitados figuraban distinguidas damas.

El disertante en un detenido estudio analizó las distintas bases del proyecto de Liga de las Naciones.

Al finalizar su discurso fué muy aplaudido y felicitado.

SIGUE LA PROPAGANDA GERMANOFILA

El manifiesto de los catedráticos españoles

Nos ha sido comunicada la continuación de las firmas del manifiesto de hombres de ciencia españoles en favor del internacionalismo científico y de los derechos de la ciencia alemana, que publicamos hace pocos días.

Entre las firmas no insertadas entonces por no haberse aún recibido, figuran las siguientes:

Abaurrea y Cuadrado (Luis), doctor en Ciencias, catedrático de la Universidad de Sevilla; Alvarez Ude (José G.), doctor en Ciencias, catedrático de la Universidad Central; Arévalo (Celso), doctor en Ciencias, director del Laboratorio Hidrobiológico de Valencia; Bacariza (Augusto), profesor de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago; Baldoví (José), doctor en Medicina, Valencia; Barnils (Pedro), doctor en Filosofía y Letras, Barcelona; Cardenal (Salvador), doctor en Medicina y catedrático honorario de la Universidad de Barcelona; Carreras (Buenaventura), doctor en Medicina, Madrid; Carreras (Tomás), doctor en Derecho y Filosofía, catedrático de la Universidad de Barcelona; Casado García (José), doctor en Filosofía y Letras, catedrático de la Universidad de Granada; Castroviejo (Amando), catedrático de Economía política y Hacienda de la Universidad de Santiago; Cotarelo (Amando), catedrático y decano de la Facultad de Filosofía y Letras de Santiago; Doreff (Joaquín), doctor en Medicina y académico, Madrid; Delgado Vicente (Domingo), licenciado en Farmacia, Madrid; Deulofeu Poch (José), catedrático de la Facultad de Farmacia de Santiago; Durán (Román G.), profesor de la Universidad de Valladolid é inspector provincial de Sanidad; Esplughes (J.), profesor del Instituto de Valencia; Fernández Martínez (Fidel), doctor en Medicina, Granada; Fernández Osuna (G. Fidel), doctor en Medicina y catedrático de la Universidad de Granada; Fuente (José María de la), entomólogo, socio honorario del Ateneo Científico de Ciudad Real; Ferrero (Francisco), doctor en Medicina, Valencia; Gamir (Aurelio), doctor en Farmacia, Valencia; García Solá (Eduardo), catedrático de la Universidad de

Granada y ex rector de la misma; García Varela (Antonio), decano de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Santiago; García Vidal (José), profesor de la Facultad de Derecho de Santiago; Garrido Quintana (Angel), doctor en Filosofía y Letras, catedrático de la Universidad de Granada; Gil Casares (Felipe), catedrático de Derecho de la Universidad de Santiago; Grieria (Antonio), doctor en Filosofía y Letras, Barcelona; Giménez Rueda (Cecilio), doctor en Ciencias y catedrático de la Universidad Central; López Prieto (Ramon), doctor en Medicina, catedrático de la Universidad de Valladolid; Luna (Rafael), doctor en Ciencias, catedrático de la Universidad de Valladolid; Mesa y Moles (F.), doctor en Medicina, catedrático de la Universidad de Sevilla; Montoliú (Manuel del), doctor en Filosofía y Letras, Barcelona; Moroder Sala (Emilio), entomólogo, Valencia; Motos (Federico del), doctor en Farmacia y prehistorista Vélez Blanco; Murúa Valerdi (Agustín), doctor en Farmacia y catedrático de la Universidad de Barcelona; Novo Campelo (Antonio), catedrático de la Facultad de Medicina de Santiago; Pardo (Luis), profesor del Instituto de Valencia; Polanco (José), doctor en Filosofía y Letras y catedrático de la Universidad, Granada; Rey Pastor (Julio), doctor en Ciencias, catedrático de la Universidad Central; Rodríguez Cadarso (Alejandro), doctor en Medicina, catedrático de la Universidad de Santiago; Rosell (José María), doctor en Medicina, Barcelona; Rovira Carreró (Pedro Isaac), catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago; Salas (José), doctor en Medicina, Madrid; Señán y Alonso (Eloy), doctor en Derecho y Filosofía, decano de la Facultad de Filosofía y Letras, Granada; Sequera Martínez (José), doctor en Medicina, radiólogo, Granada; Torre (Lino), catedrático de Derecho de la Universidad de Santiago; Tudela (Juan), doctor en Medicina, Valencia; Vicent (Pedro), doctor en Medicina, Valencia; Vidal Guardiola (Miguel), doctor en Derecho, catedrático de la Escuela de Funcionarios, Barcelona.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en

BERLITZ SCHOOL
ARENAL, 24
* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *
FUNDADA EN 1878

Noticias é informaciones taurinas

Gotas de la octava de abono.—Más el ruido que las nueces :

Los toros de D. Esteban Hernández son de los que parece que se van a comer la tierra, y luego nada: fachenda y arrobos; pero luego poca bravura. Dos fueron tostados, uno debió serlo, uno cumplió medianamente, y dos, el cuarto y sexto, se arrancaron bien, se taparon desahogadamente. Pero, en general, carnaza, carnaza nada más, sobre todo el corrido en quinto lugar.

Donde se pierde la capa, allí hay que buscarla :

El cartel anunciaba a Gaona como primer espada. Con este motivo no se hablaba de otra cosa, y se discutía si el de Méjico vendría ó no de nuevo a la plaza. La aventura era temeraria, porque pisar de nuevo el redondel era para quedar colosalmente ó para sobre sí atraerse todas las almohadillas de los tendidos.

El domingo por la mañana nada se sabía oficialmente de la imprevisita ausencia de Rodolfo, que no era esperada, porque según un gaonista «donde la capa se pierde hay que ir á buscarla».

Mas una enfermedad repentina le impidió venir á buscar la capa que había perdido en el circo de la carretera de Aragón. Debíó entrarle de repente tan oportuna indisposición, ó tuvo un presentimiento, una corazonada de que se pondría malo, porque para llamar á Martín Vázquez fué preciso telefonarle á Sevilla, mientras Gaona toreaba en Cáceres. ¿Cómo se hizo este milagro? No lo sabemos, ni nos lo podemos explicar. Corazonada ó lo que sea, Rodolfo no volvió á por la capa que tiene perdida ó empuñada, y que, como posee la papeleta, puede volver el día que quiera á recogerla. La cuestión es la oportunidad y que venga decidido á llevársela. ¡Allá él!

Si te dan el anillo, pon el dedillo :

En cuanto le avisaron á Martín Vázquez, vino á escape. No creo que le quedase tiempo para pensar, y aunque lo hubiera tenido, seguramente no lo hubiera pensado mucho.

Este matador, ya «pasado», tiene que torear sin ilusiones, y cuando los toreros llevan ya años y años sin pasar de un puesto en el cartel mediocre y anodino, los públicos los ven con indiferencia. ¿Van estos toreros á echar el pecho adelante en un momento decisivo, si se les presenta ocasión para dar un avance en su fama? No, seguramente no. Por eso el de Alcalá hizo lo que con toda seguridad se propuso al salir de Sevilla: echar la corrida fuera y nada más. Una más toreada, y á Sevilla á esperar que á última hora se ponga un torero enfermo, para sustituirle.

Belmonte, con dos mansos :

El de Triana, á pesar de que el día estaba como para quedarse en casa, sacó el genio de sus casillas y llenó la plaza.

Ejército y Armada

Asuntos de Guerra
Matrimonios.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al veterinario segundo D. Santiago Gómez.

Residencia.—Se autoriza para fijar su residencia en esta corte al general de brigada D. Alfredo Martínez Peralta; en Valencia, á D. José Blanco, y en Burgos, á D. Benito Ruiz.

Destinos.—Queda disponible, por haber sido proclamado diputado á Cortes, el comisario de guerra de segunda, D. Francisco Montes. —Pasa á reemplazo el capitán médico don Luis Gutiérrez.

Bajas.—Se concede la separación de la Academia Médico-militar, al médico alumno D. José Bosque, y la licencia absoluta al escribiente de Oficinas militares D. Celestino Sagra Moreno.

Causa baja en el Ejército, por inútil, al alférez de Infantería D. Angel Pastor Roda. Nomenclamiento.—Se nombra médico auxiliar del Ejército al soldado de Sanidad Militar, D. José Gómez Mora, y veterinario auxiliar al soldado de Caballería D. Dionisio Sanjuan.

Retiro.—Se concede el retiro al alférez de Carabineros (E. R.) D. Pedro Garrote, y al sargento D. Andrés Asensio.

Profesorado.—Se dispone que el capitán de Artillería D. Francisco Cuesta continúe en comisión en la Academia del Arma.

Cruces.—Se concede la cruz y placa de San Hermenegildo al coronel de Infantería don José Rodríguez Casademunt; al teniente coronel D. Enrique Periquet; al coronel de Inválidos D. Enrique Cubas; al teniente coronel de Intendencia D. Armando Esquivet; al archivero tercero de Oficinas Militares D. Francisco Veña, y al comandante de Infantería don Leopoldo Cabrera.

UNA CONSAGRACION EL OBISPO DE HUESCA

El día 15 del actual, fiesta de la Santísima Trinidad, á las diez de la mañana, el nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, consagró solemnemente en la Real Basílica del Monasterio de San Lorenzo, del Escorial, al obispo preconizado de Huesca, Fray Zacarías Martínez Núñez, de la orden de San Agustín.

Serán preladados asistentes los obispos de Pamplona y Osma.

A la ceremonia religiosa asistirá como augusto padrino S. A. el Infante D. Carlos de Borbón.

Noticias é informaciones taurinas

Pero la suerte, repartiendo sus favores con manifiesta desigualdad, obsequió al torero trágico con dos respetables mansos. Uno, cárdeno, que, obligado por toda la cuadrilla y comparsa de monos, lo libraron del fuego, y otro, un enorme manso, que parecía haber sido paillo de barquillero, dado el gran número de vueltas correteadas al hilo de las tablas.

Con este material no se podía soñar en filigranas belmontinas, y solamente en unas verónicas que el dromedario lidiado en quinto lugar aceptó pudo hacer algo. En lo demás, ante aquellos bueyes «amostrencados», no se podía mostrar mas que valiente, y con verdadero valor entró á matar el tremebundo pavo en tablas del 8. En el otro, nada, ni siquiera le vimos matar, porque la bestia cornuda se echaba atrás cada vez que se sentía herida. ¡De puro brava!

En posición de saludo militar. Un, dos... :

Domingo González tuvo ayer una buena tarde. Se entiende una buena tarde como torero, porque el hombre aguantó dos copiosos chaparrones cuando lidiaba sus reses.

Es lástima que este muchacho, en todos los lances que da con el capote, no ejecute mejor el último tiempo. Llama á la res y la empaña muy bien—no me refiero al empampanamiento por el agua—, templando mucho con el capote al pasársela por delante; pero en vez de rematar con los brazos estirados para llevar la citada cabeza más allá de su jurisdicción, no lo hace así. En el último tiempo, en vez de despedir al enemigo, levanta la mano derecha—si es una verónica por este lado—hasta la altura de la montera, como si fuera un saludo militar, y además, queda con el cuerpo echado atrás. De aquí que los toros no pasen de cabeza á cola, y se desluce el lance, que es verdaderamente artístico, porque los da con mucho temple, mucha quietud y mucho apretamiento. Alborotará mucho más á los públicos el día que remate los lances echando el cuerpo adelante y despidiendo al toro con estiramiento de brazos, en vez de llevarse la mano arriba, como saludando militarmente. Un, dos...

Todos estos son defectillos leves. ¿Qué importa errar en lo menos cuando se acierta en lo más? Y buena prueba que con esto el de Toledo tuvo ayer una buena tarde taurina, una gran tarde. Toreó y muleteó muy bien, y tanto con el capote como con la muleta, es cuchó frecuentes ovaciones. Sobre todo el arte y alegría que puso en sus faenas resaltó su valentía, una valentía como de novillero loco, más marcada aún en el que cerró plaza loco por la imponente cetrera que se gozaba el coplorado. Con el pincho puso de su parte toda su buena voluntad y la indicada valentía; pero no llegó ni con mucho á quedar como matador igual que como torero. Como torero dejó su cartel muy alto. Unas verónicas, un pase de pecho espléndido y unos ayudados fueron de torero de 6.000 pesetas.

P. ALVAREZ

VIII Congreso Nacional de Arquitectos

Concurso de fotografías

La Comisión organizadora del VIII Congreso Nacional de Arquitectos considera muy conveniente que exista en los Museos provinciales una colección lo más completa posible de fotografías del arte antiguo de la región correspondiente, así como de los paisajes y costumbres, y por ello inicia oficialmente la celebración en los futuros Congresos de Exposición de fotografías, con premios en metálicas para poder dejar en los Museos una colección de dichas fotografías.

Y a tal fin se celebrará un concurso de fotografías de arte anterior al siglo XVIII del reino de Aragón, y de trajes y costumbres aragonesas, con arreglo a las bases siguientes:

Base 1.ª Los trabajos se clasificarán y presentarán del modo siguiente:

Sección A.—Conjuntos de arquitectura del actual reino de Aragón, anterior al siglo XVIII.—Planas.—Para profesionales.

Un premio de 200 pesetas.

Sección B.—Idem id. para aficionados.

Un premio de 150 pesetas y tres de 50.

Sección C.—Idem.—Estereoscópicas.—Para aficionados.

Un premio de 125 pesetas y tres de 50.

Sección D.—Detalles de arquitectura, pinturas, esculturas y objetos de artes de las diversas épocas y sitios.—Planas.—Para aficionados.

Un premio de 150 pesetas y dos de 50.

Sección E.—Idem.—Estereoscópicas.—Para aficionados.

Un premio de 150 pesetas y dos de 50.

Sección F.—Paisajes de Aragón.—Planas.—Para profesionales.

Un premio de 150 pesetas.

Sección G.—Idem.—Idem.—Para aficionados.

Un premio de 100 pesetas.

Sección H.—Idem.—Estereoscópicas.—Para aficionados.

Un premio de 100 pesetas.

Sección I.—Trajes y costumbres aragonesas.—Planas.—Para profesionales.

Un premio de 125 pesetas.

Sección J.—Idem.—Idem.—Para aficionados.

Un premio de 100 pesetas.

Sección K.—Idem.—Estereoscópicas.—Para aficionados.

Un premio de 100 pesetas.

A juicio del Jurado se adjudicarán ó no todos los premios, y si lo considera justo, en vista de lo que se presentare, se otorgará un premio de honor y se procurará obtener de Corporaciones y entidades otra clase de recompensas.

Base 2.ª El Jurado estará constituido por el presidente del Congreso, presidente de la Comisión provincial de Monumentos, presidente de la Real Academia de Bellas Artes de San Luis, de Zaragoza, y dos arquitectos entendidos en Fotografía, que designará la Comisión organizadora.

Base 3.ª La Exposición tendrá, principalmente, carácter de investigación arqueológica y se admitirán toda clase de obras originales por medio de la fotografía, ya directas, ya ampliadas, de tamaño mínimo de 9 por 12 centímetros las planas, ya en papel, ya en tela, ya en cristal, ya en colores, admitiéndose las estereoscópicas de tamaño mínimo de 4 por 11 centímetros.

Base 4.ª El número de fotografías que cada expositor presente será ilimitado, admitiéndose todas las que no atenten al buen gusto artístico, é irán firmadas por sus autores ó, en su defecto, por el seudónimo que manifestará en la Secretaría de la Comisión organizadora.

Base 5.ª Las pruebas se presentarán pegadas en cartulina ó cartón, de la clase que estime el concursante, con el margen apropiado, no siendo necesario enmarcarlas con marco y cristal; las estereoscópicas irán dentro de caja, ó en cristal protegidas por la emulsión acostumbrada.

Base 6.ª No se devolverán las fotografías premiadas, y se suplica á los dueños de las fotografías que dejen al Museo cuantas pruebas para formar la colección correspondiente, prohibiéndose reproducir las fotografías premiadas.

Base 7.ª Los trabajos se entregarán en la Secretaría de la Comisión (Museo provincial de Zaragoza) antes del día 1.º de septiembre, ó antes á trece y de quince á diez y siete días acompañando una relación firmada por el expositor ó su representante, según boletín anterior.

Base 8.ª Los gastos de envío y devolución de los trabajos serán de cuenta del concursante, permitiéndose la venta de fotografías copia de las expuestas en los locales de la Exposición, dejando un 10 por 100 de la venta para los gastos de ésta.

Base 9.ª El Congreso no responde del deterioro ó destrucción de las fotografías por causa de fuerza mayor.

Base 10.ª Todos los expositores de obras premiadas tendrán entrada gratis en la Exposición durante el Congreso, y si ésta se prolonga durante las fiestas del Pilar, por invitación de la Junta de festejos de la ciudad, se procurará asimismo de ella que continúe recibiendo derecho, y para ello cada concursante recibirá un documento que le acredite como tal, y si éste lo perdiera y sin avisar se encontrara en poder de otro, se anulará.

Base 11.ª Cuantas observaciones y dudas

sugirieren estas bases, serán consultadas con el secretario de la Comisión organizadora, don Julián Sáenz, Iturralde (paseo de Sagasta, número 10), entendiéndose que los expositores que no reclamen previamente y envíen fotografías, aceptan estas bases y renuncian á toda clase de reclamaciones.

INFORMACIONES TEATRALES

BENEFICIOS

Español.—La función á beneficio del monumento á Joaquín Dicenta, celebrada en la tarde de ayer, resultó brillantísima, cumpliéndose al pie de la letra el programa anunciado, con la excepción de El cerrojo, que los artistas de Apolo no pudieron representar por indisposición de una de las señoritas Leonis. A cambio de este número, el notable actor Medrano, de la compañía de zarzuela que actúa en el Español recitó admirablemente algunas poesías, siendo muy aplaudido.

La Banda Municipal ejecutó magistralmente Rosamunda, ópera de Schubert; un bailable de la ópera Raimundo Lulio, de Villa, y la marcha fúnebre de El ocaso de los dioses, de Wagner.

A continuación, Ricardo Simó Raso dijo graciosamente el monólogo de López Montenegro titulado ¿Con qué pablo?

Después la Srta. Hidalgo y Moncayo cantaron el dúo de Las verónicas. Catalina Bárceña estuvo muy salada en el monólogo Sólo para señoras, de Martínez Sierra. Pulmonía doble, la graciosísima historieta en un acto, de López Montenegro y Ramón Peña, fué un éxito de risa.

Y una nota de gracia muy española la dió la gentil María Esparza con sus lindas danzas.

El primer acto de Juan José, la mejor obra del gran Dicenta, representado por los artistas de Esclava, con Thuillier y la Palou de protagonistas, fué uno de los mejores números del espectáculo, que comenzó á las cuatro y media de la tarde y terminó á las nueve y cuarto, después de la linda zarzuela La zarzuela, cantada muy bien por las Srtas. Berenguer, Blasco, Gallego, y los Sres. Medrano, Iñigo y Banquells, y por los coros de ambos sexos.

En resumen, una fiesta muy lucida, en la que hubo aplausos para todos y flores para las artistas.

S. S.

GACETILLAS

Español.—Es cada noche más aplaudido el cuadro artístico de la excelente compañía de zarzuela que dirigida por el maestro San José viene actuando en este teatro.

La alegría de la huerta, Gigantes y cabezudos y La bruja son las obras que últimamente se han representado, logrando justos y merecidísimos aplausos las señoritas Blasco, Jovellanos y Berenguer, y los Sres. García Romero, Iñigo, Rafael López, López y cuantos integran el reparto.

Hoy martes se verificará el estreno de El poder de los humildes, de cuya obra se tienen magníficas referencias.

Comedia.—El gran éxito obtenido por los notabilísimos artistas Frizzo y Enrico el día de su debut hace que se vea concurridísimo este favorecido teatro.

Tanto el trabajo de Frizzo, transformista rápido y seguro, como el de Enrico, fino y elegante ilusionista y prestidigitador, son aplaudidísimos por el distinguido público que acude á este culto espectáculo.

Hoy, martes, estreno de la comedia Frégo-li, apáche.

Todos los días, á las seis y media de la tarde y á las diez y media de la noche, variados programas.

Apolo.—Hoy martes y el miércoles se pondrá en escena á las siete de la tarde la celebrada caricatura de ópera, nueva, en dos actos, El capricho de una reina, y por la noche, á las diez y tres cuartos, el sainete lírico en dos actos, nuevo, de extraordinario éxito, La flor del barrio, que cuenta por llenos sus representaciones.

El jueves, á las seis y tres cuartos de la tarde, por primera vez en vermouth de moda, La flor del barrio. Por la noche, á las diez y tres cuartos, La flor del barrio.

Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación, de doce de la mañana á doce de la noche.

Infanta Isabel.—Hoy martes y mañana miércoles, á las siete de la tarde, últimas y definitivas representaciones del divertidísimo juguete cómico Los encantos de la familia.

Todas las noches, el enorme éxito de risa Secretaría particular, que con el entremés de Luca de Tena, Eduardo y su vecina, completan un cartel que llena todas las noches este lindo teatro de la calle del Barquillo.

El viernes, beneficio de María Gámez con la comedia en tres actos, original de Francisco Serrano Anguita y Maximiliano Clavo, titulada La alegría de los otros.

Se despachan billetes en Contaduría.

Novedades.—Hoy martes, día de moda señalado en este teatro, se pondrá en escena, en la sección de las seis y media, la aplaudidísima obra Los cortijos, y á las diez y tres cuartos, El pollo Tejada; á las doce, todas las noches, la linda zarzuela recientemente estrenada, y cada día más aplaudida, Zerlina.

En la presente semana tendrá lugar el estreno del sainete de costumbres madrileñas, titulado La Pitusilla.

En la semana próxima celebrará su beneficio la primera tiple cómica María Lacalle, con un selecto programa que se anunciará oportunamente y en el que figurarán obras de extraordinario éxito.

CINES Y VARIETES

Parish.—El próximo jueves tendrá lugar á las cinco de la tarde la séptima matinee de moda infantil, con variado programa cómico, escogido especialmente para los niños.

A las diez de la noche, séptima gran gala, reunión de la alta sociedad; programa selecto por la compañía de circo que dirige L. Parish.

SANTANDER

El escándalo de los tranvías

De una carta que, firmada con el seudónimo «Un santanderino», nos escribe persona muy calificada y prestigiosa en la capital montañesa, copiamos los siguientes sabrosos párrafos:

«Lo que está ocurriendo con el servicio de tranvías en esta ciudad excede á cuanto, en perjuicio y menosprecio del público interés, pudiera soñar la insaciable codicia de las Empresas y sancionar con su apatía musulmana el «probado» celo de las autoridades. A consecuencia de los desperfectos ocasionados por una descarga eléctrica en una de las máquinas de Nueva Montaña, generadoras del fluido que da movimiento á dichos tranvías, estamos hace ya muchos días sin más servicio que el prestado por dos miserables coches, esperando de un momento á otro el inevitable conflicto, con su posible secuela de grave alteración del orden público.

Siendo cosa de tan reconocida conveniencia y tan en uso la protección de las Centrales eléctricas, ¿se ha enterado la autoridad gubernativa de las causas que motivaran la total indefensión de la de Nueva Montaña? ¿Se considera posible que, so pretexto de reparación de tal desperfecto, tránscurran los días y las semanas en el estado de servicio que hoy padecemos?

Creemos que, sin perjuicio de tal reparación, impuesta seguramente por el abandono en que se tiene el deber de inspeccionar los servicios públicos para evitar accidentes que científicamente no deben ocurrir, el interés del público, que es muy superior al particular de las Empresas, debiera bastar para que, por quien corresponda, y como primera providencia, se adopte la medida de sustituir la energía que Nueva Montaña no puede prestar por otra de Empresa que tenga reservas térmicas, cosa que seguramente no faltará en la ocasión presente, como evidentemente falta el celo necesario para evitarnos un día de posible luto. Pero... es que con este trágico de las elecciones las autoridades no pueden acudir á cosas tan baladíes.»

Realmente, los hechos que se nos denuncian bien merecen que llamemos la atención del ministro de Fomento, Santander es una capital en todo tiempo importante, pero muy especialmente en la temporada veraniega, cuya proximidad nos excomamos de encarecer. A ella, desde que Sus Majestades concurren, afluye una colonia numerosa y selectísima, no sólo nacional, sino también extranjera, y juzgamos de intolerable complacencia la lenidad con que la autoridad gubernativa de Santander procede en este asunto, sin tener en cuenta que por ahorrar un puñado de pesetas, que puede representar el suplemento de energía necesaria para el restablecimiento del servicio público, nos expone á que justamente seamos calificados de rifeños.»

COMPANIA ESPAÑOLA DE MINAS DEL RIF

El Consejo de Administración de esta Compañía pone en conocimiento de los señores accionistas que, á partir del próximo día 5 de junio, y contra presentación del boletín-resguardo librado á cambio del cupón número 3, que fué utilizado en octubre próximo pasado para percibir el dividendo de 3 por 100 á cuenta de los beneficios del ejercicio de 1918, se pague un dividendo complementario de 6 por 100 libre de impuestos, aprobado en la junta general.

Los poseedores de dichos boletines-resguardos podrán, pues, hacer efectivo el referido dividendo complementario de 60 pesetas por acción, y los que aún conserven en su poder el cupón número 3 cobrarán su importe líquido de 90 pesetas por acción.

Los pagos se efectuarán en la Caja de la Sociedad, calle de Jorge Juan, número 5; en la Agencia de la Compañía, en Melilla; en el Crédito de la Unión Minera, de Bilbao, y en la Sociedad Anónima Armas Garí, Nueva de San Francisco, número 7, de Barcelona.

Madrid, 30 de mayo de 1919.—El presidente del Consejo de Administración, Alejandro Gandarías.

Ingeniero que desaparece

En la Dirección de Seguridad se ha presentado una denuncia por la desaparición del joven ingeniero de Caminos, D. Felipe Machin Ocho, que vivía con su padre en la calle de Lope de Vega, número 28.

Dicho ingeniero tiene su destino en Bilbao, y vino hace pocos días á Madrid á pasar una temporada con su padre, y á poco de llegar, desapareció de su domicilio, sin que se sepa dónde haya podido marchar.

El ingeniero tenía una amiga de dudosa conducta, y el padre del desaparecido afirma que cuando salió de su casa llevaba una crecida cantidad.

El día que desapareció de su domicilio se hallaba el ingeniero bastante preocupado.

EL CONDE DE ROUCY

El conde de Roucy, teniente de navío de la Marina francesa, agregado naval que fué de la Embajada de Francia en esta corte, donde gozaba de generales simpatías, falleció en París el 22 de mayo á consecuencia de las heridas recibidas en las gloriosas acciones del Iser.

Una misa por el descanso eterno de su alma se celebrará el jueves próximo, 5 de junio, á las diez de la mañana, en la iglesia de San Luis de los Franceses.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 2. Includes entries for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, 5 % 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extraneros, Cambios.

juriosos y falsos unos artículos publicados en el mencionado periódico «La Patria», á propósito del juego; artículos que denunció, y por los que se han impreso las penas que al principio indicamos.

Boletín religioso para mañana

Miércoles 4 de junio de 1919

Santos del día.—Santos Francisco Caracciolo, fundador; Alejandro, obispo y confesor; Daciano, Guirino y Rutilo, mártires, y Santa Saturnina, virgen y mártir.

La misa y oficio son de San Francisco Caracciolo, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas, y principia la novena á San Antonio de Padua; á las ocho, exposición de S. D. M., á las diez y media misa solemne con sermón, á cargo de D. Mariano Morlans, y por la tarde, á las siete, estación, rosario, novena, sermón, que predicará D. Cipriano Nievas, reserva, concluyendo con el himno al Santo.

En la Catedral continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús, á las seis y media, predicando el padre José Manuel Aicardo. En la Virgen de Gracia continúa la novena á su titular, á las diez y media y á las siete y cuarto, predicando por la mañana don Mariano Benedito, y por la tarde D. Enrique Vázquez Camarasa.

En Santiago, ídem id. á Nuestra Señora de la Salud, á las seis y media, predicando el padre Salvador de la Madre de Dios.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Angel Nieto.

La Congregación de San Cristóbal celebra los cultos siguientes: á las once, misa rezada en el paseo de coches del Retiro, y á continuación bendición de automóviles, y por la tarde, á las seis, en la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás) ejercicios del triduo, predicando el Sr. Vázquez Camarasa.

En la iglesia de la Consolación continúa el septenario al Espíritu Santo, á las cinco y media, predicando el padre Esteban.

Ejercicios del mes de junio al Sagrado Corazón de Jesús.

En el Cristo de la Salud y en el Salvador y San Nicolás, durante la misa de ocho.

En San Ildefonso, en la de ocho y media.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, á las once.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, á las siete de la tarde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Caballero de Gracia, Santísimo Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno, Santa Isabel de Hungría.

El cartel para el día 3

ESPAÑOL.—6, La bruja.—10,30 (popular, á precios populares), Gigantes y cabezudos y El dúo de la Africana (debut de Rosa Villa).

COMEDIA.—6,30, éxito inmenso del transformista Frizzo y el ilusionista Enrico, 10, éxito inmenso del transformista Frizzo y el ilusionista Enrico. Variado programa. Estreno de la comedia Frégoli, apáche.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—6,15, La mecanógrafa y Pulmonía doble, 10,30, La mecanógrafa y Pulmonía doble.

INFANTA ISABEL.—7 (precios populares), Los encantos de la familia (últimas representaciones).—10,30, Eduardo y su vecina y Secretaría particular.

ESLAVA.—Última semana.—6,30, Los pasionales, Las lágrimas de la Trini y ¿Con quién hablo?—10,30, Café solo y Las lágrimas de la Trini.

ZARZUELA.—La Catedral de las Variedades.—10,30, el mayor éxito conocido hasta el día, Maieroni, el más elegante ilusionista italiano, el más potente «medium», telepatista, autogestor, hará la desaparición de un caballo vivo.

APOLO.—7, El capricho de una reina.—10,45, La flor del barrio.

PARISH.—10, grandiosa y variada función en la que tomarán parte los nuevos debuts y principales gimnastas, saltadores, payasos, bufos, comediantes y tozudos de la hilaridad de la compañía de circo que dirige L. Parish.

REINA VICTORIA.—6,15, Las Verónicas, 10,45, Las Verónicas.

NOVEDADES.—Día de moda.—6,30, Los cortijos.—7,30, El rey del fado.—9,30, El viaje de la vida.—10,45, El pollo Tejada.—12, Zerlina.

TRIANGULO PALACE.—6,30 y 10,30, cinematógrafo, Floralba, María Lináres, Maruja del Oro, Los Clementes, Carmelita Sevilla y gran éxito de Lola Montes. (Las variedades empezarán á las siete y cuarto y once y media.) Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, á las 5,30.—Noche, á las 10.—Estreno, Víctimas de la ambición (quinto episodio En Londres), Carpanta (primero y segundo episodios), La madreita (cuatro partes) y otras.

TEATRO PETIT CASINO. (Dirección Duque.)—10,45, La revista número 2 ó Sueño de opio (gran éxito).

PARQUE DEL RETIRO.—Exposición Nacional de Medicina é Higiene.—Todos los días, de diez á una y de tres á ocho. Jueves y domingos, conciertos por la banda de Ingenieros.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, 11, principal



PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. Ramón Pallarés y Prats

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE

FALLECIO EL DIA 3 DE JUNIO DE 1918

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Antonia González; sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

El funeral de aniversario que se celebrará el día 3, en Alhama de Aragón; todas las misas que se celebren el mismo día en las iglesias parroquiales de Santa María la Real de la Almudena (Cripta), Santa Cruz, San Sebastián y San José, de esta corte; todas las que se celebren también en dicho día en la iglesia del Pilar, de Zaragoza, y en la de los pueblos Cetina, Contamina, Morata de Jalón, Chodes, Morella, Ortells, Palanques y Zurita; y todas las misas y el manifiesto de Su Divina Majestad en la iglesia de San Pascual, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Para esquelas: PRADO TELLO, Plamonte, núm. 10. Teléfono 22-34 M.

1919

año dichoso para quienes juegan lotería de la siempre afortunada Admón. núm. 10, de DOÑA RITA SEBANE, MAYOR, 37, MADRID. Envíos sin pérdida de tiempo.

Dispepsia, Gastralgia,

con el

ELIXIR GREZ

único digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía, PARÍS

LA SEÑORA

que desee aprender por sí sola á cortar toda clase de prendas, que compre el método Rodríguez, en la librería de F. F6, Puerta del Sol, 15.

SARNA

Antiséptico Marti. — Único que la cura sin baño, 4,75 pesetas frasco. Venta: Mariana Pineda, 10. Alcalá, 9. Mayor, 10 y farmacias.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Ptas. 5.—ESPOZ Y HINA.—5.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del monte. — Sevilla, 12-14, entredo.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

MANZANILLA EXTRA

JOSELITO

MANZANILLA EXTRA

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

La Mutual Vascongada

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se convoca á todos los asociados á Junta general ordinaria, que se celebrará el día 28 de junio próximo y hora de las 8 de la tarde, en las oficinas de la Sociedad, calle de Easo, número 6.

En continuación de dicha Junta se celebrará Junta general extraordinaria para acordar la reforma del artículo 8.º de los Estatutos, en la parte referente á la edad necesaria para figurar como asegurado en la misma, y adicionar la facultad de poder conceder préstamos á los suscriptores que lleven satisfechas las cuotas correspondientes á los ocho primeros años de sus suscripciones.

San Sebastián, 28 de mayo de 1919.—El Consejero-delegado, Alberto Sotos.

AGUAS PURGANTES

DE

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ENFERMEDADES DE LOS

OJOS y de los PÁRPADOS

POMADA de la V. FARNIER

150 años de Exito

PRINCIPALES FARMACIAS

La Prensa

Empresa Anunciadora

— DE —

RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, primero.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 888 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 12. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

En la estación de Atocha, T.º 806.

En la estación del Norte, T.º 801.

*NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida

Dr. Alcobilla, MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del

MARQUES DE RISCAL

ELCIEGO (Alava.)

Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA

—:— DEPOSITOS EN MADRID —:—

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».

D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

ANUNCIOS ESQUELAS

GRANDES DESCUENTOS, TARIFAS GRATIS

LA SOLUCION

PEDRO JOSÉ G. MORGILLO

PLAZA de CELENQUE-1 MADRID.

TELEFONO M. 17.48.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

ALCALA, 43. Oficina CABALLERO DE GRACIA, 60.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

«Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villegas, Barceñona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C., Martín y Durán. MADRID

LA ILUSTRISIMA SENORA

Doña Matilde Ferrán y Muedra

VIUDA DE VALLDEPERAS

HA FALLECIDO EL DIA 2 DE JUNIO DE 1919

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.

Sus hermanas, doña Josefa y doña Eusebia; madre política, doña Prudencia Arranz; hermanos políticos, D. Manuel Antón y Atienza y D. Santos Larrarte; sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Recoletos, núm. 12, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despidió en el cementerio.—Se suplica el coche. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 15.

Para anisados. Para Licores

Para jarabes. Para escarchados

Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA

(Sevilla)

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMI CRANINA

del Dr. M. CALDEIRO

3 pts. Pídanse en farm.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Publicidad económica

GINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :—: CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

ALMONEDAS

Almoneda. Elegantes muebles comedor caoba, salón dorado, piano, trépolo, camas doradas. Hortaleza, 132.

Almoneda particular; diez á una, tres á ocho.—Galileo, 5.

ALQUILERES

Paseo Canalejas, calle Alejandro García, alquiler hotel: sótano, planta baja, dos pisos, cuarto baño, jardín, lavadero, seis camas, ropas mesas; todo nuevo; pesetas, 2.000.—Informar: Victor Cuevas; Méndez Núñez, 11. Santander.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11. Farmacia de García Moreno, clasificadas en primera categoría por el granulo de Farmacéuticos.

Principal Semarza. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

ACADEMIAS

Alumnos, alumnas: Reformo letra, Cálculo, Partida doble, Taquigrafía, Ortografía, Mecanografía; Ingreso Bancos, Oficinas, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6, Blasco

COMPRA Y VENTAS

Camiones White, entrega inmediata. Representación: Bárbara de Braganza, 20.

Pagamos más que nadie alhajas y papeletas del Monte. Noviciado, 12, compraventa.

De ocasión. Tuberías usadas de varios diámetros para conducciones de agua, aire y vapor. Nos encargamos de hacer las instalaciones por precios muy módicos. Rivera Vargaa. San Justo, 1.

Hernández Radical curación, el nuevo especial: única Casa, Desengano, 10, ortopédico.

Paraguas, bastones, sombrillas, abanicos (perfumados). No comprar, poner telas, ni arreglar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. (Bisutería, Perfumería.)

OFERTAS Y DEMANDAS

Capitalistas. Mil pesetas, administradas propio interesado, rentas 30 mensuales. Garantizo operaciones. Informes, Ganzo. Huertas, 42. Fundada 1910.

Como propaganda haré á usted un traje de americana en noventa pesetas ó hechura y forros, 45. Arenal, 10, principal.—Sastreía Gonzalo Navarro.

Como siempre, ejecutamos las mejores ampliaciones. Roca, fotógrafo, Tetuán, 20.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, diligencias particulares reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Fabrica de pilados, vainicas y botones. Cruz, 45.